
1-----Gümrük Kanununun 167. Maddesi Kapsamı Muafiyetlerde Değişiklik 

Vergi Kanunları İle Bazı Kanunlarda Ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun 18. Ve 25. Maddeleri ile KDV ve ÖTV kanunlarında 
değişiklik yapılmış olup madde metinleri aşağıdaki linktedir. 

Gümrük Kanunun 167 maddesi kapsamında gümrük vergisinden muaf olarak ithal 
edilecek ancak KDV ve ÖTV si tahsil edilecek eşya gruplarına aşağıdaki eşyalar dâhil 
edilmiştir. 

3.Genelkurmay Başkanlığı, Milli Savunma Bakanlığı, kuvvet komutanlıkları, Milli 
İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı, Savunma Sanayii Başkanlığı, Jandarma Genel 
Komutanlığı, Sahil Güvenlik Komutanlığı ve Emniyet Genel Müdürlüğünün münhasıran 
asli görevleri ile Makine ve Kimya Endüstrisi Anonim Şirketinin faaliyet alanı ve 
Müsteşarlığın kaçakçılıkla mücadele görevi ile ilgili olarak ithal edecekleri her türlü 
araç, gereç, silah, teçhizat, makine, cihaz ve sistemleri ve bunların araştırma, 
geliştirme, eğitim, üretim, modernizasyon ve yazılımı ile yapım, bakım ve 
onarımlarında kullanılacak yedek parçalar, akaryakıt ve yağlar, hammadde, malzeme 
ile bedelsiz olarak dış kaynaklardan alınan yardım malzemesi, 

12.Diğer eşya; 

a) Malul ve engellilerin kullanımına mahsus eşya, 

Daha önceden bu gruba dâhil olan eşyalar ise aşağıdadır. 

5—a--Yerleşim yerlerini Türkiye Gümrük Bölgesine nakleden gerçek kişilere ait, alındığı 
tarihte üç yaşından büyük olmayan kullanılmış motorlu veya motorsuz özel nakil 
vasıtaları, 

7.Cumhurbaşkanınca belirlenecek kişi, kurum ve kuruluşlar tarafından ticari gaye 
güdülmemek ve amacı doğrultusunda kullanılmak üzere ithal edilen eşyadan; 

a) Eğitim, bilim ve kültürel amaçlı eşya ile bilimsel alet ve cihazlar, 

b) Tıbbi teşhis, tedavi ve araştırma yapılmasına mahsus alet ve cihazlar, 

c) Bilimsel araştırma amacına yönelik hayvanlar ile biyolojik veya kimyasal maddeler, 

d) İnsan kaynaklı tedavi edici maddeler ile kan gruplama ve doku tipi ayırma 
belirteçleri, 

e) İlaç özelliği olan ürünlerin kalite kontrolü amacına yönelik maddeler, 

f) Ulusal araştırma geliştirme kurumları tarafından yürütülen veya desteklenen 
araştırma ve geliştirme faaliyetlerinde kullanılmak üzere ithal edilen eşya, 

Değişiklik 01.11.2024 tarihinden itibaren geçerlidir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22507 

2-----Türkiye-Ukrayna STA Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Karar 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti İle Ukrayna Hükümeti Arasında Serbest Ticaret 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Ve Anlaşmanın Eklerine İlişkin 
Değişikliklerin Cumhurbaşkanınca Doğrudan Onaylanmasına Dair Yetki Verilmesine 
İlişkin Kanun aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22507


https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22517 

3-----Serbest Bölgeler Kanununda Değişiklik 

Vergi Kanunları İle Bazı Kanunlarda Ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun aşağıdaki 24. Maddesi ile 3218 sayılı Serbest 
Bölgeler Kanununda Değişiklik yapılmıştır. 

MADDE 24-6/6/1985tarihli ve 3218 sayılı Serbest Bölgeler Kanununun geçici 3 üncü 
maddesinin ikinci fıkrasının (a) bendinin ilk cümlesinde yer alan “imal ettikleri 
ürünlerin” ibaresi “imal ettikleri ürünlerin yurt dışına” şeklinde değiştirilmiştir. 

Kanunun aşağıdaki maddesine ‘’yurt dışına’’ ibaresi eklenmiştir. 

Değişiklik 1/1/2025tarihinden itibaren elde edilen kazançlara uygulanmak üzere 
02.08.2024 tarihinden itibaren yürürlüktedir. 

a) Serbest bölgelerde üretim faaliyetinde bulunan mükelleflerin bu bölgelerde imal 
ettikleri ürünlerin (Yurt dışına) satışından elde ettikleri kazançları ile serbest 
bölgelerde, bakım, onarım, montaj, demontaj, elleçleme, ayrıştırma, ambalajlama, 
etiketleme, test etme, depolama hizmeti alanlarında faaliyette bulunan ve hizmetin 
tamamını Türkiye'de yerleşmiş olmayan kişilerle, işyeri, kanuni ve iş merkezi yurt 
dışında bulunanlara veren hizmet işletmelerinin, söz konusu hizmetlere konu malların 
serbest bölgelerden Türkiye'ye herhangi bir şekilde girişi olmaksızın yabancı bir ülkeye 
gönderilmesi şartıyla bu hizmetlerden elde ettikleri kazançları gelir veya kurumlar 
vergisinden müstesnadır. Bu istisnanın 193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 94 üncü 
maddesinin birinci fıkrasının (6) numaralı bendinin (b) alt bendi ile 5520 sayılı Kurumlar 
Vergisi Kanununun 15 inci ve 30 uncu maddeleri uyarınca yapılacak tevkifata etkisi 
yoktur. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22527 

4-----KDV Den Müstesna Teslim Ve Hizmetlerde Değişiklik 

Vergi Kanunları İle Bazı Kanunlarda Ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede 
Değişiklik Yapılmasına Dair Kanunun aşağıdaki 17. Maddesi ile 3065 sayılı KDV 
Kanununun vergiden müstesna teslim ve hizmetlere ilişkin 13. Maddesinde değişiklik 
yapılmış olup maddenin eski ve yeni halleri aşağıdadır. 

Madde 02.08.2024 tarihini izleyen ayın başında yürürlüğe girecektir. 

ESKİ--- b)Deniz ve hava taşıma araçları için liman ve hava meydanlarında yapılan 
hizmetler 

YENİ---MADDE 17-25/10/1984tarihli ve 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanununun 13 
üncü maddesinin birinci fıkrasının (b) bendine aşağıdaki parantez içi hüküm 
eklenmiştir. 

“(Bu bendin uygulanmasında gezi, eğlence, spor ve amatör balıkçılık gibi faaliyetlerde 
kullanılan araçlar, özel tekne ve yatlar, deniz taşıma aracı olarak kabul edilmez.)” 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22537 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22517
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22527
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22537


5-----Vergi Kanunları İle Bazı Kanunlarda Ve 375 Sayılı KHK de Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun 

02.08.2024 günlü Resmi Gazetede yayımlanan 7524 sayılı ‘’Vergi Kanunları ile Bazı 
Kanunlarda ve 375 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun’’ ile ilgili Gelir İdaresi Başkanlığınca hazırlanan özet bilgiye aşağıdaki linkten 
ulaşılabilir. 

https://www.gib.gov.tr/7524-vergi-kanunlari-ile-bazi-kanunlarda-ve-375-sayili-kanun-hukmunde-
kararnamede-degisiklik 

7-----Menşe Ve Dolaşım Belgelerini Elektronik Ortamda Düzenleyen Ülkeler 
Listesi-Güncel 

Menşe Ve Dolaşım Belgelerini Elektronik Ortamda Düzenleyen Ülkeler Listesinin güncel 
haline aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

Elektronik menşe belgesi düzenleyen ülkeler listesine Nijerya eklenmiş, Tayvan ise 
listeden çıkartılmıştır. 

https://ticaret.gov.tr/duyurular/elektronik-mense-ve-dolasim-belgesi-kullanimina-iliskin-
bakanligimiza-bildirimde-bulunan-ulkeler-30-07-2024 

8-----Posta Hızlı Kargo Yoluyla Gelen Eşya Vergi Oranları Ve Limitlerinde 
Değişiklik 

Posta ve Hızlı Kargo yoluyla gelen eşyanın ithalatında uygulanacak tek ve maktu vergi 
oranları aşağıdaki şekilde yeniden belirlenmiştir. 

Avrupa Birliği ülkelerinden doğrudan gelmesi halinde % 30—(Eski oran %20) 

Diğer ülkelerden gelmesi halinde % 60 (Eski oran %30) 

Ayrıca 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa ekli (IV) sayılı listede yer alan eşya 
olması durumunda yukarıdaki oranlara ilave % 20 

Tek ve maktu vergi ödenerek ithal edilebilecek eşya limiti de 150 Avro dan 30 Avro ya 
düşürülmüştür. 

İlgili karar ekte olup 06.08.2024 gününü takip eden 15. Gün yürürlüğe 
girecektir.(21.08.2024) 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22587 

Posta-Hızlı Kargo Yoluyla Gelen Eşya Vergi Oran Değişiklikleri İle İlgili Açıklama 

Posta veya Hızlı Kargo yoluyla gelen eşyalarda tahsil edilen tek ve maktu vergilerin 
arttırılması, tek ve maktu vergi ödenerek ithal edilebilecek eşya limitinin ise de 150 
Avro dan 30 Avro ya düşürülmesi ile ilgili olarak Ticaret Bakanlığının yaptığı basın 
açıklamasına da aşağıdaki linkten ulaşılabilir.  

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22627 

https://www.gib.gov.tr/7524-vergi-kanunlari-ile-bazi-kanunlarda-ve-375-sayili-kanun-hukmunde-kararnamede-degisiklik
https://www.gib.gov.tr/7524-vergi-kanunlari-ile-bazi-kanunlarda-ve-375-sayili-kanun-hukmunde-kararnamede-degisiklik
https://ticaret.gov.tr/duyurular/elektronik-mense-ve-dolasim-belgesi-kullanimina-iliskin-bakanligimiza-bildirimde-bulunan-ulkeler-30-07-2024
https://ticaret.gov.tr/duyurular/elektronik-mense-ve-dolasim-belgesi-kullanimina-iliskin-bakanligimiza-bildirimde-bulunan-ulkeler-30-07-2024
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22587
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22627


9-----Cam Elyafı Takviye Malzemelerinin İthalatına Damping Soruşturması 

Mısır ve Bahreyn menşeli 7019.11, 7019.12, 7019.13, 7019.15 ve 7019.19 tarife alt 
pozisyonlarında yer alan “cam elyafı takviye malzemeleri’’ ne yönelik bir damping 
soruşturması açılması ve açılan soruşturmanın usul ve esaslarının belirlenmesi konulu 
tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22597 

10----Yağlık Ayçiçeği Tohumu Ve Ham Ayçiçeği Yağı İthalatında Tarife 
Kontenjanı 

1206.00.99.00.19 ve 1512.11.91.00.00 GTİP lerde yer alan yağlık ayçiçeği ve ham 
ayçiçeği ithalatında gümrük vergisi indirimi için tarife kontenjanı açılması konulu karar 
aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22607 

11----TSE Fiili Denetim İşlemleri Hakkında 

Tareks fiili denetimlerinin hızlandırılması ve mevcut denetim organizasyonunun gözden 
geçirilmesi konulu talepler ile ilgili olarak Gümrük Müşavirleri Derneklerinin TSE ye 
yazdığı yazı ve TSE İthalat Merkezi Başkanlığının cevabi yazılarına aşağıdaki linkten 
ulaşılabilir. 

https://www.igmd.org.tr/tse-fiili-denetim-islemleri-hakkinda6082024-154139_haberi 

12----Gümrük Beyannamelerinin 24 Numaralı Kutusu Hakkında 

Gümrük beyannamelerinin 24 numaralı kutusuna yazılması gereken kodların karşılarında 
yer alan açıklamaların bazı rejim kodlarında uygulanmasına ilişkin tereddütlerin 
yaşandığı, cezai durumlarla karşılaşılmaması adına sıklıkla kullanılan tabloda belirtilen 
kodların karşılarına ilave açıklamalar yazılması konusunda düzenleme yapılması talepli 
olarak Gümrük Müşavirleri Derneklerinin Gümrükler Genel Müdürlüğüne yazdığı yazı 
aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22642 

 13----Mavi Devre Levhaları-blue wafer-İthalatında Gözetim Fiyat Uygulaması 

3818.00.10.00.00 ve 3818.00.90.00.00 GTİP lerde yer alan ‘’mavi devre levhaları (blue 
wafer)’’ ithalatında 85$ brüt kg gözetim fiyatı uygulanması konulu tebliğ aşağıdaki 
linktedir. 

Uygulama 08.08.2024 tarihini takip eden 30. Gün başlayacaktır. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22657 

14----Granit İthalatına Damping Soruşturması 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22597
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22607
https://www.igmd.org.tr/tse-fiili-denetim-islemleri-hakkinda6082024-154139_haberi
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22642
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22657


Mısır menşeli 6802.23 ve 6802.93 tarife alt pozisyonlarında yer alan “granit” ithalatına 
yönelik bir damping soruşturması açılması ve açılan soruşturmanın usul ve esaslarının 
belirlenmesi konulu tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22667 

15----BGB Sistemsel Değişiklik 

-Basitleştirilmiş Gümrük Beyannamesi (BGB) kapsamında verilen beyanlarda eşyanın 
satış yeri/platformu bilgisine ihtiyaç hâsıl olduğunun anlaşıldığı, 

-Bu çerçevede, BİLGEV2 Hızlı Kargo Modülünde bulunan BGB/taşıma senetleri kısmında, 
''Pazaryeri'' isimli bir alan oluşturularak söz konusu alana yurtdışında yerleşik pazar 
yerlerinin adı/unvanının yazılabilmesi yönünde sistemsel düzenlemenin 
gerçekleştirildiği, 

-Basitleştirilmiş Gümrük Beyannamelerinde söz konusu alanın operatör firmalar 
tarafından doğru bir şekilde doldurulmasının önem arz etmekte olduğu, aksi takdirde 
ilgili mevzuat hükümleri kapsamında işlemlerin tesis edileceği, 

-Bahse konu sistemsel düzenlemenin 15.08.2024 tarihi itibarıyla devreye alınmasının 
planlandığı, 

Konulu Gümrükler Genel Müdürlüğü yazısı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22677 

16----Elektronik Menşe ve Dolaşım Belgesi Düzenleyen Ülkeler Listesi-
09.08.2024-Güncel 

Elektronik Menşe ve Dolaşım Belgesi Düzenleyen Ülkeler Listesinin güncel hali aşağıdaki 
linktedir. 

Pakistan tarafından TUR-PAK Menşe İspat Belgesinin elektronik ortamda düzenlendiğine 
ilişkin bildirim yapılmıştır. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22687 

17----Kozmetik Ürünler İçin Ürün Takip Sistemi Kullanımına Ve Başvurulara 
İlişkin Kılavuz 

12.07.2024 tarihli ve 19303 sayılı makam oluru ile “Kozmetik Faaliyetleri Elektronik 
İşlem Süreçlerine İlişkin Kılavuz” un güncellenmiş olduğu ve “Kozmetik Ürünler İçin 
Ürün Takip Sistemi Kullanımına Ve Başvurulara İlişkin Kılavuz” olarak yürürlüğe girdiği 
konulu Türkiye İlaç Ve Tıbbi Cihaz Kurumu duyurusuna aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://www.titck.gov.tr/duyuru/kozmetik-firmalarinin-dikkatine-09082024103422 

18----Temmuz 2024-Ekonomik Görünüm Raporu 

Ticaret Bakanlığınca hazırlanan ‘’2024 yılı Temmuz ayı Ekonomik Görünüm’’ konulu 
rapora aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22667
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22677
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22687
https://www.titck.gov.tr/duyuru/kozmetik-firmalarinin-dikkatine-09082024103422


https://ticaret.gov.tr/data/5e18288613b8761dccd355ce/Ekonomik%20G%C3%B6r%C3%BCn%C3%BC
m%202024%20Temmuz.pd 

19----Pan Avrupa Akdeniz Menşe Kümülasyonuna Dair Revize Bölgesel 
Konvansiyon Hakkında 

Pan-Avrupa-Akdeniz Tercihli Menşe Kurallarına Dair revize Bölgesel Konvansiyon 
01.01.2025 tarihinde yürürlüğe girecek olup metne aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

Revize konvansiyonun getirdiği yenilikler özet olarak aşağıdadır. 

-Revize metinde EUR-MED dolaşım belgesi bulunmamaktadır. Dolayısıyla bütün 
işlemlerde EUR 1 Dolaşım belgesi kullanılacaktır. 

-Telafi edici vergi uygulaması Gümrük Birliği anlaşmamız kapsamında AB ile 
ticaretimizde devam etmektedir. Dolayısıyla AB ye ATR ile yapılan ihracatlar da TEV 
ödemesi devam edecektir. 

-AB haricindeki ülkelerle ticaretimizde tarifenin 50 ila 63. Fasıllarında yer alan tekstil 
ürünleri hariç telafi edici vergi uygulaması kaldırılmaktadır. Dolayısıyla AB haricindeki 
ülkelere yapılan ihracatlar da 50 ila 63. Fasıllarda yer alan eşyalarda TEV ödemesi 
devam edecektir. Ancak bu ülkelere 50 ile 63 fasıllarda yer alan eşyalar haricindeki 
eşyaların ihracatında TEV ödenmeyecektir. 

-Tolerans kuralı daha da hafifletilerek %10 dan %15 e yükseltilmektedir. 

-Pek çok eşyanın menşe kazanım kurallarında değişiklik ve esneklik yapılmıştır. 

-Girdi maliyetlerine yönelik hesaplamalar kolaylaştırılmaktadır. 

-Belli durumlarda menşe kazanacak eşyanın başka bir ülkede hariçte işleme rejimi 
kapsamında işlenmesine izin verilecektir. 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/international-affairs/pan-euro-mediterranean-
cumulation-and-pem-convention_en 

20----İhracat Akademisinin Hayata Geçirilmesi Hakkında 

Sürdürülebilir ihracatı sağlamak, ihracatçılara uluslararası piyasalarda rekabet gücü 
kazandırmak ve sektörün ihtiyaç duyduğu donanımlı iş gücünü yetiştirmek amacıyla 
Ticaret Bakanlığı ve Yüksek Öğretim Kurulu (YÖK) Başkanlığı arasında iş birliği ile 
kurulan İhracat Akademisinin hayata geçirildiği konulu Ticaret Bakanlığı duyurusuna 
aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakani-bolat-ihracat-akademisi-isbirligi-protokolu-imza-
toreninde-konustu 

21----Panama Kanalı Geçiş Kısıtlamalarının Kaldırılması Hakkında 

-Panama Kanal Otoritesi (ACP) tarafından bölgede yaşanan kuraklık sebebiyle Panama 
Kanalı'nda 2023 yılının Temmuz ayından bu yana birtakım tedbirler uygulandığı, 

-5 Ağustos 2024 tarihinde ACP tarafından yapılan açıklamada ise 2023 Temmuz ayından 
bu yana uygulanan kısıtlamara ilişkin olarak, 5 Ağustos tarihinde başlamak üzere 
Kanal'dan günlük 35 geminin geçişine izin verileceği, ilerleyen dönemde bir 
kısıtlamanın öngörülmediği ve Kanal'ın günlük rutini olan 36-38 gemi geçişinin Eylül ayı 
itibariyle başlanmasının planlandığı, 

https://ticaret.gov.tr/data/5e18288613b8761dccd355ce/Ekonomik%20G%C3%B6r%C3%BCn%C3%BCm%202024%20Temmuz.pdf
https://ticaret.gov.tr/data/5e18288613b8761dccd355ce/Ekonomik%20G%C3%B6r%C3%BCn%C3%BCm%202024%20Temmuz.pdf
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/international-affairs/pan-euro-mediterranean-cumulation-and-pem-convention_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/international-affairs/pan-euro-mediterranean-cumulation-and-pem-convention_en
https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakani-bolat-ihracat-akademisi-isbirligi-protokolu-imza-toreninde-konustu
https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakani-bolat-ihracat-akademisi-isbirligi-protokolu-imza-toreninde-konustu


-Bu çerçevede, her hâlükârda Kanal'ı kullanacak gemilerin “transit rezervasyon sistemi” 
(https://pancanal.com/en/transit-reservation-system/) üzerinden kontrol 
gerçekleştirmelerinin önem arz ettiği, 

Konulu Ticaret Bakanlığı Uluslararası Hizmet Ticareti Genel Müdürlüğü yazıları 
aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22747 

22----Ticaret Bakanlığı İhracat Süreçleri ve Devlet Destekleri Eğitim Programı 

-Türkiye’deki tüm iş çevrelerinin genel katılımına açık olarak, Ticaret Bakanlığı 
tarafından ekte yer alan program akışı çerçevesinde 17-18-19 Eylül 2024 tarihlerinde 
çevrimiçi bir eğitim gerçekleştirileceği, 

-Eğitim programının sonunda eğitimin en az üçte ikilik kısmına katılım sağlayan 
katılımcılar adına Dijital Katılım Belgesi düzenleneceği, 

-Programa katılımın ücretsiz olduğu, katılım sağlamak isteyenlerin 13 Eylül 2024 tarihi 
mesai bitimine kadar https://egitimbasvuru.ticaret.gov.tr/ linkinden başvuru 
yapmaları gerektiği, 

Konulu Akdeniz İhracatçı Birlikleri duyurusu aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22757 

23----İn Vitro Tanı Amaçlı Tıbbi Cihaz Yönetmeliğinde Değişiklik 

İn Vitro Tanı Amaçlı Tıbbi Cihaz Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik 
aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22767 

24----Tıbbi Amaçlı Olmayan Belirli Aktif Ürün Gruplarının Yeniden 
Sınıflandırılmasına İlişkin Yönetmelik 

Tıbbi Amaçlı Olmayan Belirli Aktif Ürün Gruplarının Yeniden Sınıflandırılmasına İlişkin 
Yönetmelik aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22777 

25----Tıbbi Cihaz Yönetmeliğinde Değişiklik 

Tıbbi Cihaz Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22787 

26----Belirli Sınıf D İn Vitro Tanı Amaçlı Tıbbi Cihazlara Yönelik Ortak 
Spesifikasyonlar Hakkında Tebliğ 

Belirli Sınıf D İn Vitro Tanı Amaçlı Tıbbi Cihazlara Yönelik Ortak Spesifikasyonlar 
Hakkında Tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22797 

27----Menşe Kontrol Tablosu Hakkında 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22747
https://egitimbasvuru.ticaret.gov.tr/
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22757
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22767
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22777
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22787
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22797


İstanbul Gümrük Müşavirleri Derneğinin Pan Avrupa Akdeniz Menşe Kümülasyonu (PAAMK) 
ile Pan Avrupa-Akdeniz Tercihli Menşe Kurallarına Dair Bölgesel Konvansiyona ilişkin 
BİLGE sistemine muafiyet kodlarının eklenmesi ve taraf ülkelerle yapılan ticarette 
kümülasyon hükümlerinin uygulanması hususlarındaki talepleri ile ilgili olarak; 

-Menşe kontrol tablosunun yeni versiyonunun bütün kümülasyon sistemlerini yansıtacak 
şekilde tamamıyla menşe ve çıkış ülkeleri esas alınarak oluşturulduğundan, artık 
"PAAMK" veya "Bölgesel Konvansiyon" gibi kodlara ihtiyaç duyulmadığı, 

-Pan Avrupa Akdeniz Menşe Kümülasyon Sistemi Kapsamı Ticarette Eşyanın Tercihli 
Menşeinin Tespiti Hakkında Yönetmelik ve ekleri ile Pan Avrupa Akdeniz Tercihli Menşe 
Kurallarına Dair Bölgesel Konvansiyon Kapsamı Ticarette Eşyanın Tercihli Menşeinin 
Tespiti Hakkında Yönetmelik ve eklerinin yürürlükte olduğu, 

-Doğrudan nakliyat kuralı ilkesel olarak tüm işçilik ve işlemin kümülasyon bölgesine taraf 
ülkelerde gerçekleştirilmesini sağlamak ve bu koşulu ihlal eden eşyanın tercihli tarifeden 
faydalanmasını önlemek olduğundan ötürü, menşe kontrol tablosunda EFTA STA’mız 
karşısında belirtilen çıkış ülkelerinden ülkemize ihraç edilecek EFTA menşeli eşyanın, 
menşei statüsüne doğrudan nakliyat kuralı kapsamında zeval gelmediği, 

Konulu Uluslararası Anlaşmalar ve Avrupa Birliği Genel Müdürlüğünün İstanbul Gümrük 
Müşavirleri Derneğine yazdığı yazı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22807 – 

28----Kâğıtsız Gümrük Uygulamaları Hakkında 

“Antrepoda Kâğıtsız Beyanname” uygulaması kapsamında, muayene memuru tarafından 
antrepo beyannamesine ilişkin gerekli incelemelerin yürütülebilmesini teminen, 
yetkilendirilmiş gümrük müşavirlerince YGMS üzerinde düzenlenen tutanaklara ilişkin 
bilgilerin “BilgeV2 > Detaylı Beyan > Bağlantılar > Muayene/Kontrol > YGMS Tutanak 
Sorgulama İşlemleri" menüsünden görüntülenebileceği, 

-Ayrıca beyannamenin muayene ekranına giriş yapılmasına gerek kalmaksızın "Muayene 
Açık Beyannameler" menüsünden boşaltma tutanaklarına erişimin sağlanabileceği, söz 
konusu tutanakların taranarak sisteme yüklenmeyeceği, 

-Ancak yürütülen kontroller kapsamında KDS üzerinde yapılan sorgulamada, 
belirtilenlerin aksine, antrepo sayım tutanaklarının taranarak muhtelif tarih/sayılı 
antrepo beyannamelerinin ekinde “9998” kodu altında beyan edildiği, dolayısıyla 
talimat uyarınca işlem yapılmadığının anlaşıldığı, 

-“Kâğıtsız Gümrük” hedefi ile bağlantılı olarak, beyanname tescil ve kontrol 
süreçlerinin daha etkin ve hızlı bir şekilde gerçekleştirilebilmesini teminen talimat 
doğrultusunda işlem yapılması önem arz etmekte olduğu, bu kapsamda, antrepo sayım 
tutanaklarının antrepo beyannameleri ekinde aranmaksızın söz konusu tutanakların 
gümrük muayene memurlarınca belirtildiği şekilde görüntülenmesi yönünde işlem 
yapılmak üzere bağlantı Gümrük Müdürlüklerinin talimatlandırılması, 

Konulu Gümrükler Genel Müdürlüğü yazısı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22817 

29----Katılma Payı Alınmasına İlişkin Tebliğ Taslağı Hakkında Basın Açıklaması 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22807
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22817


-Dijital Vergi Dairesi ve e-Devlet uygulaması üzerinden ücretsiz bir şekilde yapılabilen 
mükellefiyet, vergi levhası sorgulama ve doğrulama gibi işlemlerin ücrete tabi olacağı, 

-Her ay verilen KDV ve muhtasar gibi beyannamelerin yanı sıra gelir, kurumlar ve geçici 
vergi beyannamelerindeki gelir tablosu ve bilanço ve hesap özeti gibi eklerden ilave 
ücret alınacağı, 

-Mükelleflerin ücretsiz olarak almakta olduğu vergi borcu yoktur yazılarından da ücret 
alınacağı, 

-Mükelleflerin ve mali müşavirlerin kendilerine ya da hizmet verdikleri mükelleflere 
yönelik olarak Dijital Vergi Dairesi, İnternet Vergi Dairesi ve Elektronik Beyanname 
Uygulaması gibi elektronik uygulamalar üzerinden yaptıkları sorgulama, doğrulama ve 
diğer işlemler için ücret alınacağı, 

İddialarının asılsız ve gerçek dışı olduğu, 

213 sayılı Vergi Usul Kanuna eklenen ve katılma payı alınması öngörülen düzenlemenin 
amacının, bahse konu uygulamalar üzerinden ücretsiz olarak yapılan sorgulama ve 
doğrulama işlemleri kendi iç işlemleri için yeterli olmayan, katma değerli hizmet 
sunmak ve tabi oldukları mevzuat gereği yapmaları gereken kontrolleri hızlı ve 
elektronik ortamda gerçekleştirmek isteyen bankalar ve finans kuruluşları, elektronik 
ticaret aracı hizmet sağlayıcıları ile elektrik ve doğalgaz dağıtım şirketleri, ödeme 
kaydedici cihaz üreticileri gibi kurum ve kuruluşlarla karşılıklı olarak geliştirilecek 
elektronik alt yapı üzerinden yapılacak bilgi paylaşımlarından katılma payı alınması 
olduğu, 

Konulu Gelir İdaresi Başkanlığı duyurusuna aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://www.gib.gov.tr/katilma-payi-alinmasina-iliskin-teblig-taslagi-hakkinda-basin-aciklamasi 

30----Posta Ve Hızlı Kargo Yoluyla Taşınan Eşya Hakkında 

-05.08.2024 tarihli ve 8787 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile posta veya hızlı kargo 
taşımacılığı yoluyla bir gerçek kişiye gelen ve ticari miktar ve mahiyet arz etmeyen 
eşyanın muafiyet limitinin 150 Avrodan 30 Avroya düşürüldüğü, vergilerinin ise 
arttırıldığı, 

-Bu itibarla, gerek gümrük idareleri ve gerekse operatör firmalar ve vatandaşlar 
açısından yaşanabilecek olumsuzlukların önüne geçilebilmesini teminen, kararın 
yürürlüğe gireceği 21.08.2024 tarihinden önce 2009/15481 sayılı Karar ve Posta ve Hızlı 
Kargo Yoluyla Taşınan Eşyanın Gümrük İşlemlerine İlişkin Tebliğ (Seri No: 1) hükümleri 
kapsamında Türkiye Gümrük Bölgesine gelerek bir geçici depolama yerine alınan 
eşyanın gümrük işlemlerinin 21.08.2024 tarihine kadar tamamlanamaması durumunda, 
bu tarihten sonra da eski kıymet ve vergilere tabi olarak işlemlerinin tamamlanması, 

Konulu Bakanlık onayı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22837 

31----Yenilenmiş Ürünlerin Satışı Hakkında Yönetmelikte Değişiklik 

Yenilenmiş Ürünlerin Satışı Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair 
Yönetmelik aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22847 

https://www.gib.gov.tr/katilma-payi-alinmasina-iliskin-teblig-taslagi-hakkinda-basin-aciklamasi
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22837
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22847


32----Çukurova Havalimanı Gümrük Müdürlüğünün Faaliyete Geçmesi 
Hakkında 

Orta Akdeniz Gümrük Ve Ticaret Bölge Müdürlüğüne bağlı olarak Çukurova Havalimanı 
Gümrük Müdürlüğünün Faaliyete geçmesi konulu Gümrükler Genel Müdürlüğü yazısı 
aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22854 

33----Pişmanlıkla Beyan Rehberi 

Beyana dayanan vergilerde, vergi zıyaı cezasını gerektiren fiilleri işleyen mükelleflerle 
bunların işlenişine iştirak eden diğer kişilerin kanuna aykırı hareketlerini, vergi 
idaresine kendiliğinden haber vermeleri halinde, belli şartlarla vergi zıyaı 
cezası kesilmemesini esas alan uygulama ile ilgili “Pişmanlıkla Beyan Rehberi” konulu 
Gelir İdaresi Başkanlığı duyurusuna aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://www.gib.gov.tr/pismanlikla-beyan-rehberi-yayimlandi 

34----V Kayışı İthalatında Dampinge Karşı Vergi Uygulaması 

Çin, Hindistan ve Vietnam menşeli, 4010.32, 4010.34 ve 4010.39 tarife alt 
pozisyonunda yer alan “Kesiti trapez şeklinde (V-kolanlar) olan (V-yivli olanlar hariç) 
sonsuz transmisyon kolanları” ürünü ithalatında 3,15 USD kg olarak uygulanmakta olan 
dampinge karşı verginin aynen devamı ile ilgili tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22884 

35----Polyester Elyaf İthalatında Dampinge Karşı Vergi Uygulaması 

Çin, Endonezya ve Güney Kore menşeli 5503.20.00.00.00 GTİP de yer alan 
“poliesterlerden” (polyester elyaf) ürününün ithalatında şu anda uygulanmakta olan 
dampinge karşı verginin devamı ile ilgili tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22894 

36----5201 Sayılı Kanun Kapsamı Eşyanın Havayoluyla Transiti Hakkında 

-Üretimi, ihracı ve ithalatına ilişkin izin işlemleri Milli Savunma Bakanlığı 
sorumluluğunda ve bilgisi dâhilinde yapılacak olan eşyanın belirlendiği 5201 sayılı 
Kanun gereğince kontrole tâbi tutulacak harp araç ve gereçleri ile silah, mühimmat ve 
bunlara ait yedek parçalar, askerî patlayıcı maddeler, bunlara ait teknolojiler kapsamı 
eşyanın havayolu ile yapılacak taşımalarına yönelik olarak Gümrükler Genel 
Müdürlüğünce Gümrük ve Dış Ticaret Bölge Müdürlüklerine yazıyla bilgi verilmiş olduğu, 

-Uygulamanın detaylarına ilişkin olarak işlem yapılmak istenilen Gümrük ve Dış Ticaret 
Bölge Müdürlüklerinden bilgi alınması gerektiği, 

-Konulu Gümrükler Genel Müdürlüğü yazısı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22904 

37----Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın Uygulanmasına İlişkin 
Tebliğde Değişiklik 

Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararın Uygulanmasına İlişkin 2012/1 sayılı 

Tebliğ'de değişiklikler yapılmasına dair tebliğ aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22854
https://www.gib.gov.tr/pismanlikla-beyan-rehberi-yayimlandi
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22884
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22894
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22904


-Tebliğe kadın ve/veya genç istihdamına yönelik sigorta primi işveren hissesi desteğine 

(İlave sigorta primi işveren hissesi desteği (İSPİH) ve bu desteğin uygulamasına ilişkin 

hükümler eklenmiştir. 

-Yatırım Teşvik belgesi kapsamında değerlendirilmeyen harcamalara; 

 

---Güneş enerjisine dayalı elektrik üretimi yatırımları kapsamında yurt dışından temin 

edilecek güneş paneli ve güneş paneli taşıyıcı konstrüksiyon sistemleri, 

 

---Üretim süreci ingot dilimleme aşamasından veya öncesindeki bir aşamadan 

başlamadan yurt içinde üretilen güneş hücreleri kullanılarak üretilen güneş panelleri ve 

Lisanssız faaliyet kapsamında ve bağlantı anlaşmasındaki sözleşme gücü ile sınırlı olmak 

kaydıyla rüzgâr enerjisine dayalı elektrik üretimi yatırımları kapsamında yurt dışında 

üretilen jeneratörler ile jeneratörü yurt dışında üretilerek temin edilen naseller, 

Eklenmiştir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22914 

38----Bazı Polietilen Ek Parçaların İthalatında Gözetim Fiyat Uygulaması 

3917.40.00.00.19 GTİP de yer alan ‘’Diğerleri (yalnızca rezistans telleri döşeli ve 

terminal pimleri bulunan soket/semer tipli polietilen ek parçalar)’’ tanımlı eşyanın 

ithalatında 10$ brüt kg gözetim fiyat uygulaması konulu tebliğ aşağıdaki linktedir. 

Uygulama 24.08.2024 tarihini takip eden 30. Gün başlayacaktır. 

 
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22924 

39----Distribütörler Harici Araç İthalatında Gümrük Kıymetinin Tespit 
Genelgesinde Kısmi İptal 

2022/12 sayılı "Distribütörler Haricindeki İthalatçılar Tarafından Gerçekleştirilen Araç 

İthalatında Gümrük Kıymetinin Tespiti İşlemleri" konulu Genelgesinin 3. maddesi ile 4. 

maddesinde yer alan "ve aracın satışında üretici firma tarafından yetki belgesi almış 

yurt dışı bayii tarafından düzenlenen satış faturasının’’ ibareleri Danıştay Tarafından 

iptal edilmiştir. 

İptal edilen maddeler aşağıdadır. 

3. İthale konu aracın çıkış/ihracat ülkesi ile ticaret yapılan ülke aynı olacaktır. 

4.Araca ait, ihraç ülkesi gümrük idaresi tarafından düzenlenen ihracat beyannamesinin 

"ve aracın satışında üretici firma tarafından yetki belgesi almış yurt dışı bayii 

tarafından düzenlenen satış faturasının"(iptal cümle) onaylı örneği beyannameye 

eklenecektir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22934 

40----Metal Hurda İthalatı Hakkında 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22914
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22924
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22934


Liman gümrük idarelerine gelen metal hurdaların iç gümrüklere transit taleplerinin söz 

konusu eşyanın tam tespiti halinde karşılanabileceği konulu Gümrükler Genel 

Müdürlüğü yazısı aşağıdaki linktedir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22944 

41----Motosiklet Yedek Parçalarının İthalatında Gözetim Fiyat Uygulaması 

7315.11.10.00.00 GTİP de yer alan bisiklet ve motosikletler için transmisyon zincirleri 

ile 8714.10 tarife alt pozisyonunda yer alan bazı motosiklet yedek parçalarının 

ithalatında 1,5$ -3,5$/brüt kg gözetim fiyat uygulaması başlatılması konulu tebliğ 

aşağıdaki linktedir. 

Uygulama 28.08.2024 tarihini takip eden 30. Gün başlayacaktır. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22958 

42----Duvar Kâğıtları-Bazı Yatay Tip Dondurucular İle Bazı Kabloların 
İthalatında Gözetim Fiyat Uygulaması 

4814.20 tarife alt pozisyonunda yer alan bazı duvar kâğıtları, 8418.30.20.00.00 GTİP de 

yer alan yatay tip dondurucular ile 8544 tarife pozisyonunda yer alan bazı kabloların 

ithalatında gözetim fiyat uygulaması konulu tebliğ aşağıdaki linktedir. 

Tebliğ 28.08.2024 tarihini takip eden 30. Gün yürürlüğe girecektir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22968 

43----Motorlu Kara Taşıtlarının Ticareti Hakkında Yönetmelik 

Ekteki ‘’Motorlu Kara Taşıtlarının Ticareti Hakkında Yönetmeliğin’’ yürürlüğe girmesi 
ile getirilen yeni kurallar konusunda Ticaret Bakanlığının yaptığı basın açıklamasına 
aşağıdaki linkten ulaşılabilir. 

https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakanligi-motorlu-kara-tasitlarinin-ticareti-hakkinda-yeni-
kurallar-getirdi 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22978 

44----Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Kararda Değişiklik 

2012/3305 sayılı ‘’Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Karar’da’’ değişiklik 
yapılmasına dair karar aşağıdaki linktedir. 

-Teşvik belgelerinin iptal edilmesi veya kısmi müeyyide uygulanması halinde 
yatırımcılara fazladan ödenen faiz veya kar payı desteği tutan, her bir destek 
ödemesinin yapıldığı tarihten itibaren 6183 sayılı Kanunun 51 inci maddesinde belirtilen 
gecikme zammı oranları dikkate alınarak hesaplanan faiz ile birlikte anılan Kanun 
hükümlerine göre yatırımcıdan geri alınacaktır. 

-Fotovoltaik güneş paneli üretimi yatırımlan, üretim süreci ingot dilimleme 
aşamasından veya öncesindeki bir aşamadan başlayarak üretilen güneş hücresi ile 
entegre olması halinde ve hücre üretim kapasitesini aşmamak kaydıyla 
desteklenebilecektir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22944
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22958
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22968
https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakanligi-motorlu-kara-tasitlarinin-ticareti-hakkinda-yeni-kurallar-getirdi
https://ticaret.gov.tr/haberler/ticaret-bakanligi-motorlu-kara-tasitlarinin-ticareti-hakkinda-yeni-kurallar-getirdi
https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22978


-Karar eki (EK 8) sayılı Gümrük vergisi muafiyetinden yararlanamayacak makine ve 
teçhizat listesi değiştirilmiş olup aşağıdaki eşyalar listeye dâhil edilmiştir. İste 
kapsamında yer alan 203 GTİP 223 âdete çıkartılmıştır. 

EK-8 YENİ EKLENEN EŞYA 

8441.10.20.00.00 Kâğıt ve kartonları boyuna veya enine kesen diğer makineler 

8441.10.30.90.00 Kâğıt ve karton için düz giyotinler; fotoğrafçılıkta kullanılanlar 
HARİÇ 

8441.10.70.90.00 Kâğıt ve karton için diğer kesme makineleri; fotoğrafçılıkta 
kullanılanlar HARİÇ 

8451.29.00.00.00 Çamaşır kurutma makineleri; kuru çamaşır kapasitesi >10 kg 

8451.30.00.00.00 Tekstil sanayi için ütü makinaları ve presler ( ısı ile yapıştıran 
presler dâhil) 

8451.40.00.00.12 Tekstil sanayi için ağartma makinaları 

8451.40.00.00.13 Tekstil sanayi için boyama makinaları 

8451.50.00.00.11 Mensucatı top halinde sarmaya mahsus makinalar 

8451.50.00.00.12 Mensucatı top halinde şekilli kesmeye mahsus makinalar 

8451.50.00.00.19 Mensucatı açmaya, katlamaya, kesmeye (şekilli kesme ve 
mahsus olanlar HARİÇ) mahsus makinalar 

8451.80.30.00.00 Tekstil sanayi için apre ve finisaj makineleri 

8451.80.80.00.00 Tekstil sanayi için diğer makinalar 

8464.10.00.00.00 Taş, seramik, beton, asbestli çimento veya benzeri mineral 
maddeler için testere makinaları 

8464.20.19.00.00 Diğer camlar için taşlama veya parlatma makinaları 

8464.20.80.00.00 Taş, seramik, beton, asbestli çimento ve benzeri mineral 
maddeler için ( cam HARİÇ) taşlama veya parlatma makinaları 

8464.90.00.00.00 Taş, seramik, beton, asbestli çimento veya benzeri mineral 
maddeleri diğer şekillerde işlemeye mahsus makinalar 

8477.20.00.00.00 Kauçuk veya plastik için ekstrüzyon makinaları 

8477.80.95.00.00 Kauçuk veya plastik için kesme, yarma ve soyma makinaları 

8479.40.00.00.00 İp, halat veya kablo yapma makinaları 

8514.19.80.00.11 Sanayide kullanılıp rezistansla ısıtılan diğer ocak ve fırınlar 

 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22988 

45----Menşe Ve Dolaşım Belgelerinin Onay İşlemlerinde Tevsik Edici Belgeler 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22988


Menşe ve dolaşım belgelerinin odalarca yapılacak onay işlemlerinde tevsik edici olarak 
kullanılabilecek belgeler ve göz önünde bulundurulması gereken hususlar ile ilgili 
olarak Türkiye Odalar Ve Borsalar Birliğinin tüm Odalara muhatap yazdığı yazı aşağıdaki 
linktedir. 

Ticaret Bakanlığınca bu kapsamda menşe şahadetnamesi düzenlenirken eşyanın 
üretildiği tesise ilişkin düzenlenen kapasite raporu, üretimde kullanılan girdilere ilişkin 
faturalar, müstahsil makbuzları, maliyet tabloları gibi belgelerin menşe tevsik edici 
belge olarak değerlendirilebileceğini bildirmiştir. 

https://www.lojiblog.com/services/viewer.php?data=22998 
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